

# SOPRONI UJSÁG

(az „Oedenburger Zeitung“ politikai napilap magyar része.)

## Előfizetési feltételek:

A „Soproni Ujság“, az „Oedenburger Zeitung“ kibővített képván külön nem adatik el sem egyes példányokban, sem előfizetésben.  
Előfizetési ára a teljes lapnak negyedévenként: helyben 5 korona, vidékre 6 korona 25 fillér. Egy példány ára 6 fillér.

## Kiadóhivatal és szerkesztőség:

Romwalter K. és fiánál, várkerület 121. szám.  
Távbeszélő 25. szám.

## Hirdetések díjtétel szerint,

mely kívánatra mindenkinek díjmentesen megküldetik.  
Hirdetési megrendelések, előfizetési és hirdetési díjak a hivatalba küldendőek.  
Mindennemű fizetés teljesítési helye Sopron.

## A polgármester - választás és a „Volksblatt“.

Sopron, július 23-a

Ha a „W. Volksblatt“-ban Póda Endre apát-plébános nevét találjuk valamelyik cikk alatt, úgy komolyan átolvaszuk a cikket és elmélkedünk felette, mert tudjuk tapasztalásból, hogy az apát ur, a mit tesz és ir, azt komolyan, meggyőződése szerint teszi; a ki pedig meggyőződése szerint cselekszik és ir, azt komoly oldaláról kell megbírálni, még abban az esetben is, ha nem cselekednék és beszélne is szánk ize szerint. Olyan ellenfél ő, kit a becsületes ember megszokott becsülni. Hogy tehát a „S. U.“ ma reflektál a „W. Volksblatt“-ra, azt egyedül annak tulajdoníthatja, hogy az apát ur cikke diszeleg a lap élén.

De tiszteletünk egyéni kiválóságai és jellemének komolyságával szemben nem iratja alá velünk mindazt, a mit ir. Ő a „néppárt“ szempontjából itéli meg a polgármester-választás kérdését, pedig ő maga rossz néven veszi, hogy mások az új polgármester választásánál politikai, felekezeti és nyelvi szempontokat vesznek tekintetbe. Azt az egyet azonban elismeri, hogy Sopronban az „ehrlieh währte am längsten“. Engedje meg az apát ur, hogy mi is azok közé soroljuk magunkat, a kiket ez az Ehrlichkeit, becsületes-ség vezet a polgármester-választás kérdé-

sében; mi bizunk becsületes gondolkozásunkban és bátran kijelentjük, hogy minden liberálisunk mellett, melyet első sorban Póda Endre vesz annyira rossz néven, a város jól felfogott érdekét tartjuk szem előtt ezen kérdésben is.

Mi nem vagyunk szószólói a felekezeti szűkkeblűségnek, de a vallás áldásos hatását és boldogító befolyását magunk is elismerjük. Midőn Gebhardt József és Reichenhaller Béla jelöltségét portáltuk, nem is gondoltunk arra, hogy ők Póda-ellenesek. Voltaképpen nem is tudjuk, hogy jelöltjeink mennyiben politikai ellenfelei az apát urnak. Magasabb szempontok vezettek bennünket. A „salus rei publicae suprema lex esto“ lebegett mi előttünk is, midőn e két kiváló nevet szőnyegre hoztuk, mert meg voltunk győződve, nagyon őszintén mondjuk, hogy ezek az urak, kik ismerik Sopront, mulját és jelenét és jövő boldogulása iránt érzékkel bírnak, tehetség és jóakarát tekintetében kiváló emberek, jellem és szorgalmas munkásság szempontjából kifogástalanok, hogy ezek az urak Sopront a hátramardottság hinárjából kimentik.

Arra még kevésbé gondoltunk, hogy ezek az urak lutheránusok; a mi szemünkben az mellékes dolog, hogy milyen külsőségek szerint imádják az Egek urát; a vallást nem a külsőség teszi, ez a mi vallásunk. Midőn tehát az apát ur által protegált dr. Printz Ferencz és

dr. Kretschy Sándor városi tanácsosok neveit nem is említettük, sem politikai, sem felekezeti szempont nem vezetett bennünket, tehát azt ne is tulajdonítsa politikai és felekezeti elfogultságunknak. Nem tagadjuk azonban, hogy azt első sorban megkivánjuk, hogy Sopron sz. kir. város polgármestere jó magyar legyen és hazai nyelvünket kifogástalanul birja. Szégyenére válnék Sopronnak, ha polgármesterünk e tekintetben a neveltség tárgya volna.

Mi is azt valljuk, hogy a polgármester ne legyen párt-ember politikai tekintetben; igenis, fojtsa magába politikai meggyőződését és ne oktrojálja azt alantas közegeire és a polgárokra, mert a polgármester nem áll egy bizonyos párt élén, hanem feje a város összes polgárainak, akár liberális, akár konzervatív gondolkodásuak legyenek azok.

A polgármester legyen a törvények és törvényes rendeletek, intézkedések hű öre, végrehajtója, ne legyen az állami omnipotenciának előmozdítója, de igenis lelkes híve a magyar állam-eszmének, lelkes előmozdítója az erős, hatalmas magyar államnak. Álljon távol, igen távol mindenféle politikai és felekezeti surlódástól, de nemzetiségi kérdést még felszínre sem engedjen vergődni. Ez utóbbiban már sehogy sem tudunk a nagyságos ural egyetérteni. Polgármesterünk álljon a pártok felett,

## TARCZA.

### Nyaralás.

— A „Soproni Ujság“ eredeti tárczája —

Irta: J.

Előjáték.

Domokos ur négy heti szabadságidőt kapott. A kollegák irigykedve néznek a boldog férfira, a ki már holnapról kezdve korlátlan és hivatalmentes ura tetteinek. Mintha megnőtt és kiszélesedett volna a kis vörös emberke, a mint büszkén osztályozgatta s rakosgatta ide-oda a postautalványokat. Hja kérem az ő hivataluk nem olyan, mint más közönséges hivatal. Náluk az kitüntetés számba megy, ha valakinek öt-hat esztendőben egyszer szabadságidőt adnak. Arra büszke lehet az ember.

Mikor este elválnak a kollegák, sóhajtozva kívánnak neki boldog nyaralást, — a főnök ur csak annyit mondott, hogy a huszonkilencedik nap reggelén pontosan elvárja.

Domokos ur egyedül bandukolt hazafelé. Elhatározta, hogy tiszta kézelőket fog felvenni s azután elmegy valamelyik veadéglóbe cigányt hallgatni. Milyen pompás dolog is lesz ez, abban a kedves tudatban, hogy másnap nem kell hivatalba menni — egy kicsit elpityizálgatni. Utközben a sok postai vevény irásától, meg pénzolvásástól összeszikkadt agyában valami hasonlatféle kezd derengeni, az ő állapota és ama bizonyos kalitkából kiszabadult madár állapota között. —

Odahaza azután kicseréli a kézelőit, kopottas fekete kabátját leveti s felveszi az újdonszerű szürke nyári kabátját. Egészen jól fest benne. Ha még a haja is mind meg volna, legszebb hódítási reményekkel indulhatna el, jöllehet még így is elég csinos fizkónak találja magát. A pénztárczában öt forintot külön tesz — a mai estére.

Marad még ötven forintja. Mily pompás napokat fog ő ebből magának csapni. A sógora hívta magához, aki postamester odalenn valami kis faluban. Ott fog nyaralni. Husz forintért vesz valami egyet mást a gyermekeknek, a sógornak visz le purzsicsán dohányt; az asszonynak egy sauzsán napernyőt — tíz forint az oda - vissza utazásra — marad még husz forintja a kugli parthiéokra, egy pohár sörré délelőtt, meg egy kis tarokkra. El se fogja tudni költeni a pénzt! Mire ís, hiszen mindene meglesz! És a sógora, aki olyan gavallér ember, nem is hagyja majd fizetni sehol. Milyen egyszerű dolog lesz!

Domokos ur füttyöreszve, ugynevezett ruganyos léptekkel indult el hazairól cigányt hallgatni.

### I. Felvonás.

Idő: másnap délelőtt 11 óra. Domonkos ur sápadtan ül az ágyban s a vizes üvegből nagy kortyokban iszik. A szürke nyári ruha borral és másféle italokkal leöntözve ott hever a földön.

Barna, beütött nyári kalap az ágy alatt.

Domonkos ur: (mélyen megindulva, tragikus rekedtséggel.) Vége van, mindennek vége, óh az a nyomorult cigány! Vörös bor, fehér bor! Jaj

a fejem. (Kilép az ágyból s kopasz fejét bedugja a vizes laborba.) No most már jobban vagyok valamivel. (A kabátjából kikeresi a pénztárczáját, belenézi s azután dühösen eldobja.) Semmi, semmi. Még a jegyre se futná! (Visszafekszik az ágyba s szomorú nyögéscselések között ujrat elalszik.)

### II. Felvonás.

Idő: egy hét múlva. Hely: a hivatalos helyiség. Személyek: a főnök és Domonkos ur.

Főnök: Megbolondult ön? Szabadságon van és tölem munkát kér. Hiszen én helyettesítettem már mással. — Menjen, szórakozzék.

Domonkos ur: Nem tudok hova menni. Halálra unom magamat, ha nem járhatok be a hivatalba.

Főnök: Önnek nincs most itt helye. A ki szabadságon van, az ne akarjon bejárni. Ön felforgatja az egész munkarendet. Iszonyu ember!

Domonkos ur: Kérem, könyörüljön rajtam!

Főnök (megszánja): No isten neki, hát maradjon. Majd adok valamit az én dolgomból. (Hivatalos komolysággal.) De megkövetelem ám, hogy pontos legyen, mert önnek sem nézem el, ha nyolcz órán túl jár be.

Domonkos ur: Köszönöm, köszönöm. Dehogy járok nyolcz órán túl. Holnap már megkezdem a dolgom. (Örvendezve kimegy a hivatalból.) Hála Istennek, már azt hittem megöl az unalom. Oh, hogy is élhetnek meg az emberek hivatal nélkül!

ne legyen szűkkeblű felekezeti tekintetben, de legyen jó magyar!

Mi azt hisszük, hogy Gebhardt József is, Reichenhaller Béla is megfelelne ebbeli várakozásainknak, sokkal jobban mint az apát ur által jelölt urak, bár azok egyéni jellemét szintén kifogástalannak tartjuk.

Komolyan, apát ur, Sopronban senki sem gondol az Ön által jelölt urakra. Kár a nagy zürzavart még öregbiteni. Azt hisszük apát ur is elismeri, hogy a mi jelöltjeink komoly jelöltek. **Csornai.**

## Politikai hírek.

Sopron, július 23.

**A király zágrábi látogatása.** A horvát bán ő felsége elé azt a kérelmet terjesztette, örvendeztetné meg Zágrábot és Horvátországot látogatásával október havában, különböző kulturális intézetek megnyitása alkalmából. A király biztos kilátásba helyezte látogatását, mely valószínűleg október hó közepén fog megtörténni.

A bán, a ki kérelmét a magyar kormány-elnök készséges hozzájárulásával adta elő az uralkodónak, bírja Bánffy Dezső báró miniszterelnök ígéretét is, hogy az ezen alkalomból hozzá és az összes magyar kormányhoz intézett meghívásnak örömmel fog megfelelni.

**Stambulow temetése.** Stambulow temetése alkalmával a merénylet színhelyén történt incedens következtében, mely sokkal komolyabb volt, semmint első pillanatra hitték, a temetési menet nem haladt el, mint a programszerűleg megállapítva volt, a regenségi palota előtt, a hol beszédet kellett volna tartani, hanem egyenesen a templom felé vette az útját. Minél tovább haladt a menet, annál nagyobb lett a tömeg. A rendet ezután nem zavarták meg többé. A templom, midőn a menet odaért, zsufolva volt emberekkel, úgy, hogy a gyászoló közönség egy része sem kapott helyet a templomban. A templomi szertartás rövid volt, bizonyára azért, mert zavargástól tartottak. A templomtól a temetőhöz vezető utcákat nagy néptömeg lepte el. A koporsót felváltva az elhunyt négy barátja vitte. A diplomáciai korból akkor már csak a román és szerb ügyvivők kísérték a koporsót. Midőn a temetőben a metropolita a koporsót beszentelte, a rendőrök által képezett sorfal mögött heves kiáltások, füttyök hallatszottak. A lovas rendőrök gyorsan szétrohantották a tüntetőket. A tervezett beszédek abba maradtak, minthogy zavargástól tartottak. A valóságos szertartások befejezése után a temető másik részén zavar és örömkialtások hallatszottak. A rendőrök és a csendőrök azonnal oda mentek; sok kíváncsi követte őket. Kitünt, hogy a szociálisták és más zászlós csapatok Stambulow halálát Belcev gyilkosainak sirjánál ünnepelték, a hol szenvedélyes beszédeket mondtak a Stambulow emléke ellen és a sírokat beszentelték. Többen beszéltek, köztük Kirtejev, a szobranje elnöki irodájának igazgatója is. A rendőrség nem lépett közbe.

**A bolgár kormány lemondása.** A Stoilov-kabinet lemondása legközelebbre várható. Igen megbízható forrásból jelentik, hogy a kabinet már közölte szándékát a fejedelemmel. Stoilov éppen nem oly oroszbarát, amint a legutóbbi eseményekből következtetni lehetne; most pedig az oroszbarát elemek annyira fölszínre kerültek, hogy a Stoilov-kormány nem érzi magát elég erősnek Bulgária függetlenségének megővésére. Az a körülmény, hogy a császár hosszabb magánkihallgatáson fogadta Klement metropolitát, csak megnövelte a russzofilek erejét.

**A macedóniai mozgalmak.** Szófiából érkezett jelentések megerősítik azt, hogy a küszentssili határkerületben felkelés ütött ki. A törökök határőrségük legnagyobb részét, valószínűleg a Bulgária felőli helyőrségek megerősítése céljából, az ország belsejébe vonták vissza. Három zászlóaljat azonban ismét a küszentssili ha-

tárra küldtek, különösen Dubnitsza felé. Egy bolgár zászlóalj a napokban raziát tartott és ez alkalommal fegyveres kalandorokból álló csapatot szórt szét, a mely csak alkalomra várt, hogy a határt Monastir Rilonál átlépje.

A belügyminiszter táviratot kapott, mely szerint két bolgár katonát, a kik a határon őrszolgálatot teljesítettek, bolgár területen, Dögá-veznél, Küstendzul kerületben, 30 török katona megtámadott. Az egyik bolgár katonát megölték, míg a másikat a lábán megsebeztek. Egy paraszt, a ki az eset tanuja volt, értesítette a legközelebbi bolgár őrséget, a mely a helyszínére ment. A törökök megakarták akadályozni, hogy a megölt bolgár katonát elszállítsák.

## Napi hírek.

1895. évi július 23.

**— Személyi hír.** Radó Kálmán, a győrsopron-ebenfurti vasut igazgató-elnöke, holnap szerdán reggel megérkezik, részt vesz a vasuti bizottság holnapi ülésén s délután 5 órakor különvonattal elutazik.

**— A sopron-pozsonyi vasut sopron-rákosi váriánsának közigazgatási bejárását ma délelőtt ejtették meg az illetékes körök.** A bizottság elnöke Vértessy Kálmán min. titkár volt, mint előadó Novák vasuti felügyelő szerepelt; a magyar államvasutakat Lázár főmérnök és Wéber mérnök képviselte; a hadügyminiszterium Pokorny vezérkari századost küldte ki, Sopron szab. kir. képviselőjében dr. Printz Ferencz h. polgármester, Gebhardt József t. főügyész, Wälder József t. főmérnök és dr. Schreiner Károly, Sopron vármegye képviselőjében dr. Baán Endre alispán, Hajas Antal főügyész és Molnár Sándor főbíró jelentek meg. Az ülés megnyitván, Goldstein Henrik és Mazaly Ignác főfelügyelők, mint a Gy.-S.-E.-Vasut megbízottjai kijelentik, hogy az általuk képviselt vasut beleegyeznek abba, hogy a tervezett vonal az ő soproni állomásukba beágazódjék, a vonalat hajlandók üzemükbe átvenni és tárgyalásokba fognak bocsátkozni az engedményesekkel az állomás kibővítése tárgyában.

Sopron város képviselői azt az óhajukat fejezik ki, hogy a tervezett vonalon a város kelet-északi oldalon legalább megálló hely létesíttessék. Minthogy az annak idején tervezett helyen, közvetlenül a Szt.-Mihály kapun kívül nem lehet már ilyen megállóhelyről szó, mert a vasut a kaputól igen messze halad el, a bizottság abban állapodott meg, hogy az ev. temető környékén fognak egy nagyobb órházat a kérdéses czélra berendezni.

A fegyház előtt Sopron-kőhid nevű rakodó megállóhely lesz.

A bizottság tagjai ebédre a Magyar Király kerti helyiségeiben találkoztak.

**— Bérmlás.** Köhalomban f. évi augusztus hó 6-án részesíti a bérmlás szentségében hivat dr. Zalka János megyés püspök. Ez alkalommal nagy ünnepélyt rendeznek a püspök tiszteletére, melyre már most nagyban folynak az előkészületek.

**— A soproni felső ev. egyházmegye,** dr. Schreiner Károly egyházmegyei felügyelő és főt. Renner H. esperes urak elnökelete alatt, a jelen évi közgyűlést Sopronban, az ev. iskolaépület vizsgatérképében, ma, azaz szerdán, jul. 24-én fogja megtartani. A gyűlést megelőzőleg reggel 8 órakor az ev. templomban ünnepélyes isteni tisztelet lesz, mely alkalommal a gyámintézeti egyházi beszédet Scholz Ödön, ágfalvi ev. lelkész tartja. A begyülemző perselypénz az egyetemes ev. gyámintézet által valamely szegény, elemi csapás által sújtott, vagy építkező egyháznak juttatni szokott „szeretet-adomány” gyarapítására szolgál.

**— Az új vasutak.** Mint biztos forrásból értesülünk, a kis-czell-fertő-szentmiklós-nezsideri és a sopron-pozsonyi vasutat ez év október havában kezdik építeni.

**— Egy katonatiszt balesete.** Városunkban bizonyára nagy részvétellel értesül a közönség arról a sajnálatos balesetről, a mely ma délelőtt érte Felnegovic József honvédszázadost. A századost, aki a helyőrség tisztikarának egyik legjobb lovasa, megbokrosodott lova vetette le. A harkai domb mellett, a hol a honvédség a gyakorlatait ma tartotta, a százados lova megriadt valamitől, megvadult, s a százados már nem bírta megfékezni. A szerencsétlenül járt katonatiszt fején és arczán sebesült meg súlyosan.

**— A helybeli byczikle-klub elnöke,** Fuhrmann Gyula leköszöntött állásáról s egyszerűen bejelentette a klubnak kilépését.

**— Új körjegyző.** Derecske községben folyó hó 20-án tartott választás alkalmával Számeczter János ellenében egyhangulag Káth Márkust választották meg körjegyzőnek.

**— A városi főmérnök ur szives figyelmébe.** (Beküldetett!) A meghoszábitott (!) Erzsébet-utczában hetekkel ezelőtt a Weitzer-féle gyár előtt felszedték a kocsitúról a kövezetet, hogy a nevezett gyárba csatornát ássanak. Azóta már hetek multak el, de a köveket mindezüdig nem raktak vissza, a minek következtében olyan mélyedés támadott, hogy naponta legalább is egy teherkocsi félig elsüllyed benne. Ennek a kiszabadítása végett azután 4—6 lovat, vagy ökröt is befognak és ezeket a szegény állatokat órahosszat kinezik. Épen-séggel nem élvezet az ilyen állatkinzást végig nézni.

**— A malomutczai járványfészek.** Nagyon röviden mondjuk itt el azt a Sopronban is hihetetlen dolgot, hogy a malom-utczai skandalózus állapotok felé még most sem terjedt ki a magisztrátus véghetetlen kegyelme. Daczára minden veszkialtásnak, a vizárókban méternyi magasságban van a rondaság, az iszap, uteza-seprőre a legöregebb malomutczaiak sem emlékeznek, a piszok, a szenny, a mocsok ott fekszik tovább a malom-utczában Sopron város magisztrátusának örök dicsőségére. Nem kiáltunk fel most olyan hangon, a mint ezek a gyalázatos állapotok megérdemlenék, ugysis a falra hányunk borsót. Nem emlékeztetünk senkit arra a kényelmetlen esetre, a mikor ezeknek a kedves állapotoknak egy nagy család lett az áldozata. Nem rontjuk ezzel senkinek az oly édes és nyugodt álmát. Sopron város illetékes köreinek egyéb a gondja most. Korteszvilág... szavazatok gyűjtése... s az isten tudja mi. Így hát azt hisszük, csak a körülmények behatása alatt álltunk, mikor a nálunk panaszkodó malom-utczabelieknek a belügyminisztériumot ajánltuk figyelmébe. Az talán tud még segíteni. S azt hisszük a malomutczabeliek feliratára — a mi nemsokára utnak indul — itt is lesz a kellő felelet. Addig már csak elvárhatunk.

**— Aki nem tud egyenes uton járni.** Hat-hét éve lehet, hogy a katonai ügyosztályban egy fiatal ember jelentkezett. Elmondta, hogy törvénytelen gyermek és Horváth Istvánnak hívják. E név alatt be is sorozták a soproni honvédséghez, s az akkori honvéd parancsnoknak annyira imponált fesztelen modorával, hogy az a gyermekei mellé vette, ahol kvázi a nevelő szerepét játszotta. Horváth azonban hálátlan volt, meglopta parancsnokát s megszökött. De Nagymartonban elfogták. Ekkor azután kiderült, hogy Mayerfinak hívják, hogy lopás, csalás és rablásért Steinban raboskodott és innen szökött meg. Persze visszavitték. Most meg alig hogy kikértült a fegyházból, a budapesti rendőrség keresi, hogy család miatt átadja a bíróságnak. Mayerfi már vendége volt a budapesti rendőrségnek is, de a bírósághoz történt átszállítása közben ismét ellillant. Mayerfi 1852-ben született.

**— Garázda részeg.** Schwarz Lajos kőműves kellelénél többet ivott és a sok ital hatása alatt az utczán garázdálkodott. A rendőr rendreutasította, a miért a kőműves még gorbombáskodott is vele. Vége: dputy.

— **Eletmentő huszárhadnagy.** Folyó hó 20-áról értesít levelezőnk, hogy a Szamosújvárt állomásozó honv. huszár osztály usztatási gyakorlatot tartott. A gyakorlat közepén egy huszárt lova többször a víz alá nyomta s e közben a ló elszabadult. A folyó közepén, hol legmélyebb a víz, az uszni nem tudó huszár már kétszer alábukott, midőn a válságos pillanatban Olasz Ödön honv. huszárhadnagy ruhástól a vízbe ugrott s szerencsésen sikerült a már-már fuldokló huszárt kimentenie.

— **Léghajó a megye felett.** Tegnap megírtuk, hogy városunk felett tegnap egy léghajó repült át, a mely Fehéregyháza felé szállt. Ez a légi vándor ugylátszik bekalandozta már az egész megyét. Mint nekünk Félserfaluból írják, tegnap délután egy órakor a léghajó tán félórán át vesztegelt körülbelül 1000—1200 méter magasban a falu felett.

— **Vizbefult gyermek.** Vasárnap délután — mint levelezőnk írja — Alsó-Szakonyban fűrésd közben egy 9 éves gyermek a Rábába fult.

— **Sertésvész a megyében.** Sághegy községben — mint levelezőnk írja — a sertésvész megszüntét hivatalosan konstatálták. Ez az epidémia Sághegyen nagy pusztításokat vitt végbe, május óta 253 sertés közül 211 hullott el.

## A könnyelmű emberek.

Vannak emberek, a kik szavahihető öreg urak állítása szerint kizárólag azzal foglalkoznak, hogy elpazarolják s aztán siratják elvesztett boldog ifjuságukat. Közönséges értelemben ezek az úgynevezett könnyelmű emberek. Semmi sem jön nekik elég gyorsan arra, hogy addig szomjas, emésztő vágygyal ne epednének utána és semmit sem érhetnek el elég későn, hogy meg ne unának, amint elérték.

A jövőt nem tudják bevárni: futnak elébe; a jelent nem bírják kiállani: menekülnek belőle. Így gyorsabban érnek el mindent, de viszont hamarabb is kénytelenek megválni mindentől. Ez a dicsőségük, de tragikumuk is egyuttal. És tragikai bukásuk minden évben bekövetkezik egyszer — nyáron.

Ilyenkor, mikor más ember még rózsás színekkel festi ki magának a jövőt: mi minden szepet és jót fog csinálni nyári szünideje alatt, a könnyelmű ember már elpoecékolta szabadságidejét. Mert alig aranyozza be még a májusi napsugár a világot, a könnyelmű ember már nem tud megmaradni a helyén. Nap-nap után türethetlenebbnek tetszik neki a máskor oly természetes, megszokott életmód s június elején már futva, bucsuzatlanul menekül — nyaralni.

A szabadság azután gyorsan, szinte észrevétlenül elfogy, mint a kámfors a könnyelmű ember kénytelen visszatérni a nagy városok közhalmazaiba, úgy mint poétikusan nevezni szokás: a forró, gőzölgő, kizó kamarákba. És megkezdődik a vezeklés ideje.

A könnyelmű ember sorvasztó irigységgel nézi naponkint a hatalmasan megrakott kocsikat, melyek a boldog nyaralókkal robognak a pályaudvarok felé, tehetetlen dühhel jártatja szemeit végig a leeresztett rollókon, melyek az üres, nafalinos szobákat takarják el az itthon maradtak szeméi elől s eikeseredve gondol vissza a kis stájer falucskára, melynek egyik kényelmetlen, piszkos fogadójában húzta meg magát szabadságideje alatt, a szeszélyes tavaszi időjárás mostohaságának miatta. Majd szent esküvással fogadja, hogy a jövő nyáron el nem utazik augusztus hó előtt.

Elkeseredése aztán lassankint esendes rezignációba megy át s mig unottan, tásultán jár a megpuhult aszfalton, hihetetlen népdalmotivumok, áriák és versköltemények kavarnak az agyában, ezzel a folyton ismétlődő refrénnel: „Ha volnék kis madár“ . . . vagy: „Istenem, Istenem! mért nem adál szárnyat?“ . . .

## Törvénykezés.

### Bűnügyi tárgyalás.

1895. évi július 25-én.

1920. Hatóság elleni erőszak büntette és könnyű testi sértés vétsége miatt vádolt Berlakovics János, Berlakovics Lőrincz és Biricz István ligvándi;

1921. Súlyos testi sértés büntette és illetőleg vétsége miatt vádolt Németh Lukács, Gregorics István és Gregorics János undi;

2701. Zsarolás vétsége miatt vádolt Süßmann Dávid kismartonhegyi lakos bűnvádi ügyében.

A kir. törvényszék polgári felebbezési tanácsa 1895. évi július hó 23. napján szóbeli tárgyalás útján a következő ügyeket intézte el:

1. Özv. Radits Józsefné felperesnek Mihócsa Józsefné és társa alperes ellen a soproni kir. járásbíróóság előtt 63 frt 75 kr. és 29 frt 10 kr. iránt lefolytatott sommás perét, melyben a bíróság a járásbíróóság ítéletét helybenhagyta.

2. Buranits Terézia felperesnek Kelemen János alperes ellen a felsőpulyai kir. járásbíróóság előtt 80 frt és járuléka iránt lefolytatott sommás perét, melyben a tárgyalást elhalasztotta.

5. Kaesits Tamás felperesnek Ferstler János és neje alperesek ellen a felsőpulyai kir. járásbíróóság előtt 252 frt tőke és jár. iránt lefolytatott sommás perét, melyben az elsőbíróóság ítéletét részben megváltoztatta.

Nyilvános előadásra került:

Tüske Pál felperesnek Gulyás Mihály alperes ellen a csornai kir. járásbíróóságnál zálogjog törölése iránt lefolyt sommás pere, melyben a kir. törvényszék az első bírói ítéletet feloldotta:

2. Kámán Katalin felperesnek Joancsics István alperes ellen a csepregi kir. járásbíróóságnál gyermektartás iránt lefolyt sommás pere, melyben a kir. törvényszék az első bíróság ítéletét részben megváltoztatta.

3. Völcese Janka felperesnek Hábán Nándor alperes ellen a felsőpulyai kir. járásbíróóságnál gyermektartás iránt lefolyt sommás pere, melyben a kir. törvényszék szóbeli tárgyalást rendelvén el. ezt megtartotta és tanuk kihallgatását rendelte el.

Az ügyet dr. Rätz Ottó kir. tsvzéki bír. adta elő.

## Táviratok.

### Ferdinánd fejedelem — lemond!

Karlsbad, július 23. Az a szenzációs hír van a fejedelemhez közel álló körökben is elterjedve, hogy Mária Lujza hercegnő azzal a szándékkal jött Karlsbadba, hogy Ferdinánd fejedelemet a lemondásra bírja.

Ez a hír teljesen egybevág azzal a nem kevésbé meglepő jelentéssel, hogy a „Times“ oly értelmű tudósítást közölt Szófiából, a melynek következtében Stoilov is sürgősen ajánlotta Bulgária fejedelemének, hogy mondjon le.

### Ferdinánd fejedelem Karlsbadban.

Karlsbad, július 23. Ferdinánd fejedelem itt tartózkodását két héttel meghosszabbította.

### A pápa a szocializmus ellen.

Róma, július 23. A pápa a belga püspöki karhoz levelet intézett, a melyben a szocializmus ellen foglal állást és utasítja a belga főpapokat, hogy keressék a világi intézmények és az egyház közt az összekötő kapcsokat.

### A szófiai állapotok.

Szófia, július 23. A diplomáciai ügyvivők háza rendőri felügyelet alatt állanak. A „Szwoboda“-ban ma Stambulow híveitől egy nyilatkozat jelent meg, a melyben ezek a haza függetlenségéért pártkülzdelmet proklamálnak Petków vezetése alatt. Petków kijelenti, hogy a jövőben is, mint ez előtt, teljes erejéből küzd a külföld befolyása ellen. A „Szwoboda“ ismétlen

Ferdinánd fejedelemet teszi a gyilkosságért felelőssé.

A kormány részéről azzal akarják a temetésnél előfordult botrányokat szépiteni, hogy Stambulow családja kifejezetten tiltakozott az ellen, hogy a rendőrség részt vegyen a temetés rendezésének előkészületeiben.

### Az angol választások.

London, július 23. Az unionistáknak mindig nagyobb lesz a többsége. Eddig 386 unionistát, 111 liberálist, 10 parnellistát, 53 antiparnellistát és négy munkáspártit választottak meg.

### A bolgár küldöttség Moszkvában.

Moszkva, július 23. A bolgár deputációt, a mely ma érkezett ide, ünnepélyesen fogadták.

Budapest, júl. 23. (G a b o n a t ő z s d e.)

Buzakinál és vételkedv igen élénk. Irányzat szilárd. Az árak 2—5 krajczárral magasabbak. Buzabehozatal 70.000 métermázsa. Egyébszerényen. Irányzat és árak változatlanok.

|                                      |         |
|--------------------------------------|---------|
| Buza ősze . . . . .                  | 6.59—60 |
| Buza május-juniusra . . . . .        | 7.00—01 |
| Rozs ősze . . . . .                  | 5.60—61 |
| Tengeri május-juniusra . . . . .     | 4.77—78 |
| Tengeri július-augusztusra . . . . . | 5.96—98 |
| Zab ősze . . . . .                   | 5.65—67 |
| Káposzta repceze aug.—szeptemberre   | 9.50—60 |
| Idő: szép!                           |         |

## Vegyesek.

(Hogy csókol az ember becsületesen.) Alaskában, az Edgewood-arenne-színházban — mint a newyorki „Lyra“ írja — épületes kis történet játszódott le. Ott a „Mascotte“-ot most fényes szereposztással adják, amennyiben a czimszerepet Rajarte adja. A művész már a főpróbán sem volt megelégedve azzal a jelenettel, mikor a paraszt-suhanezok Mascotte után futnak, hogy megcsókolják. „Nincs semmi vér az ereitekben?“ — kiáltott a meglepett kóristákra. „Ily lanyhán futnak egy oly leány után, mint én vagyok, ha meg akarják csókolni? No, ha én férfi volnék, megmutatnám nektek, hogy hogy csinálják!“ Este, az előadásnál ép oly kevéssé volt megelégedve. „Semmi temperamentum sincs ez ifjakban, valamennyien blazirtak!“ A legközelebbi próba alkalmával más eszközt próbált meg. „Gyerekek“, — így szólt — „aki ma tőlem a csókjelenetben egy csókot erőszakol ki, az 50 cent-t kap, minden csókért 50 cent-t, értitek?“

S most kellett volna este a jelenetet látni. A hajdani meiningeniek ehhez képest kismiskák voltak. Mint a vadak rohantak a ficzkók Rajarte után; ez nevetve sikoltva menekül előlük. Ekkor megragadja az egyik, hasztalan igyekszik magát karjaiból kiragadni, egy perc alatt öt dollárnyi csókot rabol ajkáról; csak ekkor szabadulhat, megragad egy keze ügyébe eső vizesvedret s tartalmát e szavakkal önti a vakmerő arcába: „Nesze vakmerőségédért!“ A színházban ujjongás, halló, eksztázis; a jelenet pedig ezentul így marad, csak hogy a manager 50 cent-t fizet egy-egy csókért s ezenfelül külön egy dollárt — a zuhanyért.

(Eletmentő nagy böggő.) Furesa kis eset történt tegnap meg Budapesten Frenesák Gyula nagy böggőssel. Kissé pityókás állapotban akart a Dunán átkelni, s e célból egy csavargózásra szállt fel, hátán a nagy böggővel, mely barátságosan himbálózott a reá akasztott szíjjon. Egyszerre valószínűleg valami nagyon busnóta juthatott a derék böggőnek eszébe, mert a korlát mellett álló Frenesák, a propelleren átkelő rémületére, a folyamba esett, hűsége nagy böggőjével egyetemben. Alig tűnt el azonban a habok között, már ismét fölbukkant, mire belekapaszkodott hangszerének nyakába és addig lubiczkolt, míg a közellező matrók kötelet nem dobtak neki, aminek segélyével aztán kihúzták a bõrig lucskos nagyböggőt, aki kedves hangszerét, az ő nagyböggőjét hálából összevissza csókolta.

## Kimutatás

a kabold és felső-péterfai árvizkárosultak javára f. hó június hó 23-án tartott ünnepély bevételeiről és kiadásairól.

|  |                        |
|--|------------------------|
| 1. Jegyek eladása után   | 1407 frt — kr.         |
| 2. Felülfizetések a pénztáraknál   | 17 frt 53 kr.          |
| 3. Műsorozat és dalszövegek után   | 27 frt 99 kr.          |
| 4. Tánccsozások után   | 79 frt 20 kr.          |
| 5. Székékért   | 52 frt — kr.           |
| 6. Az önműködő mázsálónál bevételeztetett                                      | 1 frt 16 kr.           |
| 7. A cukrászda és 3 bódé felállításáért befolyt                                | 8 frt — kr.            |
| 8. Adományok: Ó. es. és kir. fenéke, Ottó főherceg ur                          | 100 frt — kr.          |
| 9. Finck János kir. polgármester és családja                                   | 5 frt — kr.            |
| 10. Rupprecht Mihály udvari fényképész a jótékonykezérelt adott fényképek után | 30 frt — kr.           |
| <b>Összes bevétel</b>  | <b>1727 frt 88 kr.</b> |

Áthozat . 1727 frt 88 kr.

Ebből levonva az összes kiadásokat 569 frt 57 kr.

Maradt tiszta jövedelem **1158 frt 31 kr.**, mely összeg Sopron vármegye alispáni hivatalának át lett adva.

Sopron, 1895. július hó 20-án.

**Dr. Kossow Jenő,** b. jegyző.

**Thiering Gyula,** b. pénztáros.

**Dr. Printz Ferencz,**

elnök.

## Vasuti forgalom.

Győr-sopron-ebenfurti vasut.

Indulás Bécs-felé: 5.40 reggel, 9.44 délelőtt, 3.15 délután, 6.45 este.

Indulás Győr-felé: 6.00 reggel, 2.08 délután, 6.56 este.

Érkezés Bécsből: 9.18 délelőtt, 1.58 délután, 6.22 este, 9.51 este.

Érkezés Győrből: 9.21 délelőtt, 3.04 délután, 8.25 este.

Déli vasut.

Indulás Bécs-felé: 6.00 reggel, 7.23 reggel, 10.55 délelőtt, 2.20 délután, 6.18 este.

Érkezés Bécsből: 7.08 reggel, 9.18 délelőtt, 4.20 délután, 7.49 este, 10.43 este, 1.37 éjjel.

Indulás Szombathely-felé: 9.28 délelőtt, 4.37 délután, 7.55 este, 10.55 este.

Érkezés Szombathelyről: 5.47 reggel, 7.18 reggel, 10.40 délelőtt, 6.08 este.

## Távirati értesítés a tőzsdéről.

Bécs, július 23.

|                                 |        |                             |        |
|---------------------------------|--------|-----------------------------|--------|
| Egységes járadék . . . . .      | 100.45 | Magyar hitelbank . . . . .  | 483.50 |
| Magy. arany-kor.-jár. . . . .   | 123.50 | Länderbank . . . . .        | 276 —  |
| 4% magy. kor.-jár. . . . .      | 99.70  | Unionbank . . . . .         | 347 —  |
| Magy. földteherm.-köt. . . . .  | 98.75  | Allamvasut . . . . .        | 426.50 |
| Anglo-bank . . . . .            | 173.50 | Délvasut-részvény . . . . . | 109.75 |
| Osztr. bank-egyesület . . . . . | 164.60 | Napoleondor . . . . .       | 9.64   |
| Osztrák hitelbank . . . . .     | 396.—  | Márka . . . . .             | 59.47  |

A magyar rész felelős szerkesztője:

**Koór József.**

Kiadó-tulajdonos: **Romwalter K. és fia.**

# Practicant

mit guter Schulbildung wird für das Comptoir eines hiesigen Handlungs-Hauses gesucht.

Selbstgeschriebene Offerte mit Zeugnissabschriften sind unter „A Z“ an die Administration dieses Blattes zu richten.

# Wohnung.

Zu vermieten und mit **1. August** zu beziehen ist eine schöne Wohnung, bestehend aus drei Zimmern, Küche und Zubehör in der großen Potjchgasse Nr. 8. Auch die Benützung eines hübschen Gartchens ist inbegriffen.

# Jeder Mann

**fl. 200** — monatlich ohne Kapital und Risiko durch Ausnützung seiner Bekanntheit bei Verkauf eines sehr geachteten Artikels verdienen. Anträge unter „Ohne Risiko“ an die **Annonzen-Expedition Heinrich Schalek**, in Wien I.



**Anton Innerebner,** 1892  
Innsbruck, M.-Theresienstr. 10,  
erstes Special-Tiroler-Loden-Geschäft.  
Größtes Versandthaus garantiert echter  
**Tiroler Loden,**  
Sabelocks, Wettermäntel, Anzüge, Toppfen etc.  
Vollständige Touristen-Ausrüstung  
en gros. Muster und Kataloge gratis en detail.



# Josef Estermann,

Seifen-, Toiletteseifen- u. Parfumerie-Fabrik  
Urfahr, Maximilianstrasse 10.

Neu!

# Estermanns Bärenseife

per Stück 20 kr.

**Estermanns Bärenseife** hat in ganz kurzer Zeit durch ihre sehr milde Wirkung auf die Haut, da sie dieselbe nicht nur erfrischt und belebt, sondern auch zart und geschmeidig erhält, einen bedeutenden Erfolg errungen.

Höchster Glyceringehalt, exquisites Parfum, gefällige Form sind die Hauptvorzüge der Bärenseife, welche in jeder Hinsicht allen an sie gestellten Anforderungen entspricht.

**Eigene Erzeugnisse von allen Sorten Toiletteseifen in den verschiedensten Gerüchen.**

# GAEDKE'S - CACAO

teljesen új, szabadalmazott mód szerint az annyira káros lugsó felhasználása nélkül készül. A Gaedke-kakaonak tiszta, természetes kakao-gyümölcs aromája van, hiányzik belőle a lugsó-kakao keserű, kellemetlen íze; ezért daczára olcsóságának a **legtisztább, a legegészségesebb és legkellemesebb.**

Eredeti csomagolások három minőségben, a melyeknek valóságáért és jóságáért a cégnek a csomagoláson látható felírása nyújt garanciát, minden jobb kereskedésben kaphatók. Esetleg csomagolás nélkül is méretik ki az én kakaom.

Soproni képviselő:

**Holndonner Kálmán.**

wird nach neuem zum Patent angemeldeten Verfahren unter Vermeidung schädlicher Alkalien hergestellt. Der Cacao zeichnet sich u. A. besonders durch reines, natürliches Cacaofrucht-Aroma aus und besitzt nicht den unnatürlich bitteren Geschmack der Alkalien-Cacaos; er ist daher bei mäßigem Preise der **reinste, der Gesundheit zuträglichste** und auf die Dauer **angenehmste.**

Original-Packungen mit Firma in 3 Qualitäten, welche den Konsumenten die beste Garantie für Echtheit und Güte der Waare bieten, sind in allen besseren und geeigneten Geschäften käuflich. Auf Wunsch ist mein Cacao auch lose ausgewogen zu haben.

Vertreter für Oedenburg:

**C. Holndonner.**

**P. W. Gaedke**  
Hamburg <sup>és</sup> Brunn.